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ОРГАНІЗАЦІЯ ШКІЛ-КОМПЛЕКСІВ  
НА СУМЩИНІ У ПЕРШІЙ ПОЛОВИНІ 1980-Х РР.

Анотація. У цьому дослідженні авторкою зроблено 
спробу висвітлити процес запровадження шкіл-комплексів 
як нового типу організації навчально-виховного процесу 
в Сумській області у першій половині 1980-х рр. З’ясо-
вано, що у пошуках втілення ідеї комплексного підходу до 
виховання органами народної освіти знайдено таку форму 
організації навчання і виховання, яка одержала назву 
шкіл-комплексів. Організаційно школа-комплекс об’єд-
нувала на правах навчально-виховних підрозділів загаль-
ноосвітню школу, дитячий садок, навчально-виробничий 
комбінат, студію дитячої технічної творчості, спортивну, 
музичну, хореографічну і художню школи.

Встановлено, що перші школи-комплекси почали діяти 
в смт Улянівці Білопільського району, с. Юр’єве Путивль-
ського району, с. Дубовичах та с. Ярославці Кролевець-
кого району, с. Боромлі Тростянецького району, с. Соснівці 
Конотопського району, с. Миколаївці, с. Великій Чернеч-
чині та смт Степанівці Сумського району, с. Вовні Шост-
кинського району, с. Михайлівці Лебединського району, смт 
Зноб-Новогородському Середино-Будського району та ін. 

Результати дослідження свідчать, що школи-комп-
лекси впливали на зменшення міграції населення з села. 
Кількість випускників шкіл-комплексів, які залишилися 
працювати в колгоспах і радгоспах, а також направлені 
до навчальних закладів сільськогосподарського профілю, 
значно вища за показники інших шкіл.

Встановлено, що школи-комплекси з режимом подов-
женого дня давали змогу батькам, особливо жінкам-ма-
терям, більш активно включитися у виробничий процес. 
У разі гострого дефіциту робочої сили у сільській місце-
вості це набирало виняткового значення. З’ясовано, що 
у подальших офіційних звітах відділу Сумського обласного 
відділу народної освіти за 1984–1985 рр. увага на роботах 
шкіл-комплексів не акцентувалася. Створення таких шкіл 
вимагало значної матеріально-технічної бази, організації 
гарячого харчування школярів, підвозу учнів, забезпечення 
вчителів житлом тощо, що ускладнювало темпи запланова-
ного переходу всіх сільських шкіл на такий режим.

На основі аналізу функціонування шкіл-комплек-
сів Сумської області у першій половині 1980-х рр. зро-
блено узагальнюючий висновок, що такий тип організа-
ції навчально-виховного процесу є досить ефективним за 
наявності належної матеріально-технічної бази. Самопід-
готовка, громадська і трудова діяльність позитивно спри-
яли би профорієнтації школярів, технології розвитку 
в людини позитивного ставлення до праці і у майбутньому 
допомогли б з успішним вибором професії з урахуванням 
потреб виробництва.
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Сумської області, навчально-виховний процес, професійна 
орієнтація, позакласна робота, Сумський обласний відділ 
народної освіти, навчально-виховні комплекси.

Шлях європейської та світової інтеграції, обраний Украї-
ною, зумовлює необхідність інтенсивних змін у політичному, 
економічному й соціальному житті нашої держави. Саме 
тому останніми роками відбуваються реформаційні процеси 
в освітній галузі, спрямовані на досягнення рівня найкращих 
світових стандартів. Очевидно, що нині українська освіта не 
відповідає ані сучасним запитам з боку особистості та суспіль-
ства, ані потребам економіки, ані світовим тенденціям. Саме 
тому розпочато системну трансформацію сфери, головна мета 
якої – нова висока якість освіти на всіх рівнях: від початкової 
школи  до закладів вищої освіти.

Масштабне реформування освіти в Україні стало можливим 
завдяки прийняттю рамкового Закону України «Про освіту» від 
05.09.2017 № 2145. Він визначив метою освіти всебічний роз-
виток людини як особистості та найвищої цінності суспільства, 
її талантів, інтелектуальних, творчих і фізичних здібностей, 
формування цінностей і необхідних для успішної самореаліза-
ції компетентностей, виховання відповідальних громадян, які 
здатні до свідомого суспільного вибору та спрямування своєї 
діяльності на користь іншим людям і суспільству, збагачення на 
цій основі інтелектуального, економічного, творчого, культур-
ного потенціалу українського народу, підвищення освітнього 
рівня громадян задля забезпечення сталого розвитку України 
та її європейського вибору [1].

У новому Законі України «Про освіту» передбачено альтер-
нативні форми організації шкільної освіти. Відтепер створюва-
тимуть заклади освіти нового типу з огляду на сучасний зару-
біжний і вітчизняний досвід, зокрема коледжі, гімназії, ліцеї, 
школи-комплекси, приватні школи [2]. Разом із тим частиною 
четвертою статті 22 Закону передбачено, що заклади освіти 
мають право здійснювати освітню діяльність одночасно на 
різних рівнях та за різними видами освіти і створювати з цією 
метою окремі структурні підрозділи.

Нами з’ясовано, що школи-комплекси не є новим різнови-
дом навчального закладу, зокрема в Сумській області у першій 
половині 1980-х рр. уже впроваджувалася подібна практика, 
що широко висвітлювалася в місцевій пресі [3, с. 3; 4, с. 3;  
5, с. 4; 6, с. 2]. У цьому дослідженні авторкою зроблено спробу 
висвітлити процес запровадження шкіл-комплексів як нового 
типу організації навчально-виховного процесу в Сумській 
області у першій половині 1980-х рр.

Для зміцнення навчально-матеріальної бази на централь-
них садибах і в перспективних населених пунктах наприкінці 
1970-х – на початку 1980-х рр. розпочато організацію крупних 
шкіл, що відповідали тогочасним умовам. Після прийняття 
постанови ЦК КПРС і Ради Міністрів СРСР «Про заходи 
з подальшого поліпшення умов роботи сільської загальноосвіт-
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ньої школи» в селах Сумської області введено нових шкільних 
приміщень на 36,3 тисячі місць. Побудовано значну кількість 
інтернатів, їдалень при школах, житлових будинків для вчите-
лів. Усі сільські середні й більшість восьмирічних шкіл працю-
вали за кабінетною системою. У пошуках втілення ідеї комплек-
сного підходу до виховання органами народної освіти знайдено 
таку форму організації навчання і виховання, яка отримала 
назву шкіл-комплексів. Організаційно школа-комплекс об’єд-
нувала на правах навчально-виховних підрозділів загальноос-
вітню школу, дитячий садок, навчально-виробничий комбінат, 
студію дитячої технічної творчості, спортивну, музичну, хоре-
ографічну і художню школи. Усі  підрозділи школи-комплексу 
взаємно пов’язані і працювали спільно [3, с. 3]. Робота всіх 
цих ланок будувалася за єдиним планом, як правило, в рамках 
режиму подовженого дня. Її спрямовувала і координувала рада 
директорів. Зазвичай ради очолювали керівники колгоспів, 
оскільки саме правління колгоспів виділяло кошти на зміц-
нення матеріально-технічної бази шкіл, визначало спеціалістів 
для керівництва гуртками, студіями, секціями.

За такої системи організації навчально-виховного процесу 
учні 1–10 класів навчалися і виховувалися в школі упродовж 
усього дня. Кожен день був наповнений уроками, самопідготов-
кою під керівництвом учителів-предметників, заняттями в різ-
номанітних гуртках, студіях, секціях – предметних, політичних, 
технічної і художньої творчості, домоведення, спортивних. 

Перші школи-комплекси почали діяти в смт Улянівці 
Білопільського району, с. Юр’єве Путивльського району, 
с. Дубовичах та с. Ярославці Кролевецького району, с. Боромлі 
Тростянецького району, с. Соснівці Конотопського району, 
с. Миколаївці, с. Великій Чернеччині та смт Степанівці Сум-
ського району, с. Вовні Шосткинського району, с. Михайлівці 
Лебединського району, смт Зноб-Новогородському Середи-
но-Будського району та ін. [4, с. 3]. У школі-комплексі з’явля-
лася можливість зосередити сили, засоби, налагодити творчу 
взаємодію людей і колективів, виробити спільну педагогічну 
лінію, поставити «наскрізні» завдання [3, с. 3]. 

За спостереженнями сучасників, тут складалися сприятливі 
умови для кращої підготовки дітей до школи, для поглиблення 
єдності навчання й виховання учнів, для поліпшення професій-
ної орієнтації. Зміцнювався всебічний зв’язок школи з госпо-
дарствами. Спеціалісти колгоспів проводили уроки праці, 
практичні заняття, керували учнівською бригадою [3, с. 3].

Позакласною роботою в школах-комплексах у Сумській 
області у першій половині 1980-х рр. було охоплено близько 
90% дітей. Причому учні активно залучалися до громадського 
життя. Готували в студіях технічної творчості обладнання для 
кабінетів і дитячих садків, виконували в майстернях замовлення 
господарств, займалися селекційною роботою на полях колгос-
пів. Разом із тим і заняття в музичній, хореографічній, спортив-
ній школах тісно пов’язувалися з усім життям села. У колгоспах 
з’явилися ансамблі пісні й танцю, хорові й театральні колективи. 
Школа впливала на зростання культури сільського населення  
[3, с. 3]. В усіх установах народної освіти станом на 1985 р. пра-
цювало 1855 технічних гуртків 28 напрямів науки, техніки і вироб-
ництва, що сприяли розвитку таких технічних видів спорту серед 
школярів: картинг, авто-, авіа-, судно-, ракетомодельний, моделю-
вання сільськогосподарської техніки та нових профілів автома-
тики і телемеханіки, кібернетики, радіоелектроніки. Технічною 
творчістю було охоплено 18% школярів [7, арк. 76].

Школи-комплекси впливали на зменшення міграції насе-
лення з села, оскільки однією з причин цього явища було праг-
нення батьків забезпечити кращу освіту для дітей, а в сільській 
місцевості мережа дошкільних та позашкільних навчальних 
закладів була розвинена слабше, ніж у міській. Як приклад, 
наведено показники: у 1979 р. 37% випускників шкіл-комплек-
сів залишилися працювати в колгоспах і радгоспах, понад 20% 
направлені до навчальних закладів сільськогосподарського 
профілю, що значно вище за показники інших шкіл [3, с. 3].

Станом на 1980 р. у рамках шкіл-комплексів працювали 
87 музичних, 75 спортивних, 50 художніх, 56 хореографічних 
шкіл, студій та їхніх філіалів, широка мережа гуртків технічної 
й художньої творчості, майстерень, кабінетів машинознавства. 
На створення й оснащення їх лише колгоспи витратили близько 
1,3 млн крб. До навчання й виховання дітей додатково залучено 
650 викладачів. Планувалося переведення на такий режим усіх 
сільських шкіл [3, с. 3].

Варто зауважити, що успішне функціонування шкіл-комп-
лексів висвітлювалося в місцевій пресі, зокрема в газеті «Ленін-
ська правда» за 1980 р. вміщено чотири статті про переваги 
таких типів навчальних закладів. Зрозуміло, що такі пропаган-
дистські матеріали мали на меті заохочувати громади, колгоспи 
та підприємства до організації шкіл-комплексів та виступати 
для них основними спонсорами. Наприклад, згідно з поста-
новами бюро обкому Компартії України і облвиконкому від 
28.12.82 р. № 515 і від 7.08.84 р. № 218 передбачалося будів-
ництво 26 дошкільних і 4 шкільних навчальних закладів 
у Недригайлівському, Глухівському і Білопільському районах 
за рахунок місцевих колгоспів, радгоспів, райсільгосптехніки 
[8, арк. 55]. Можна зробити висновок, що школи-комплекси 
будувалися в населених пунктах, де розташовані високодо-
хідні господарства, що мали пріоритетом якісну освіту насе-
лення, яке надалі долучалося до роботи в цих господарствах. 
Як приклад, у Ярославецькій школі-комплексі велику увагу 
було приділено трудовому навчанню, учні опановували меха-
нізаторські професії. Одержані на уроках навички вони закрі-
плювали в учнівській виробничій бригаді, за якою закріплено 
126 га землі, три трактори та причіпний інвентар. На облад-
нання шкільного польового стану, придбання техніки колгосп 
виділив 100 тис. крб. Як результат, більшість випускників зали-
шалися працювати у рідному селі [5, с. 4].

Для організації позашкільної виховної роботи з учнями, 
занять фізкультурою і спортом прийнято рішення щодо безко-
штовного надання спортивних споруд, палаців і будинків куль-
тури, обладнання у всіх мікрорайонах за місцем проживання 
спортивних, ігрових майданчиків, кімнат школяра, технічних 
гуртків і клубів на підприємствах. Разом із тим підвищувалася 
відповідальність керівників підприємств, колгоспів і радгоспів 
за створення умов для трудового навчання і професійної орієн-
тації учнів, організацію продуктивної праці школярів [9, арк. 5].

Практика показала, що успіх роботи шкіл-комплексів най-
краще забезпечується в рамках режиму подовженого дня. Але 
тут виникли труднощі з організацією такого режиму школи 
у зв’язку з тим, що контингенти сільських і особливо восьми-
річних шкіл дещо нижчі, ніж визначено нормативними доку-
ментами. Це вимагало зниження норм наповнюваності груп 
і шкіл з подовженим днем у сільській місцевості. Такий режим 
мав значний соціальний виграш. Школи-комплекси з режимом 
подовженого дня давали змогу батькам, особливо жінкам-ма-



6

ISSN 2707-0018 Науковий вісник Міжнародного гуманітарного університету. Сер.: Історія. Філософія. Політологія. 2019 № 18

терям, більш активно включитися у виробничий процес. У разі 
гострого дефіциту робочої сили у сільській місцевості це наби-
рало виняткового значення [3, с. 3].

Приклад організації навчально-виховного процесу можна 
прослідкувати у Великочернеччинській школі-комплексі, 
організованій у березні 1979 р.: щопонеділка працював полі-
тичний клуб – проводилися політінформації, виховні години, 
комсомольські і піонерські збори; щосереди – день спортивних 
змагань, культпоходів, екскурсій; вівторок, четвер і п’ятниця 
відведені для гурткової роботи; субота присвячена трудовій 
діяльності: прибиранню шкільних приміщень, впорядкуванню 
території, допомозі колгоспу. На базі школи відкрито районний 
будинок піонерів, працівники якого брали участь у керівництві 
гуртками, організації різних позакласних заходів [6, с. 2].

У плані роботи Сумського обласного відділу народної освіти 
на 1983 р. [10, арк. 2] подано звітні матеріали за 1982 р., де вка-
зано, що в зазначений рік тривав пошук нових шляхів у здійсненні 
виховного процесу на основі комплексного підходу до вирішення 
виховних задач і втілення в практику роботи шкіл «Зразкового 
змісту виховання школярів». З цією метою у 1982 р. додатково 
була організована робота ще 18 шкіл подовженого дня з позаш-
кільними закладами. Таким чином, кількість шкіл-комплексів 
зросла до 50. У цих школах усі учні 1–8 класів були охоплені 
різними формами позакласної і позашкільної роботи. Працювало 
1124 гуртки, клуби-студії, якими було охоплено 12214 учнів.

У подальших офіційних звітах відділу Сумського облас-
ного відділу народної освіти за 1984–1985 рр. увага на роботі 
шкіл-комплексів не акцентувалася. Зрозуміло, що для ство-
рення шкіл-комплексів необхідно мати такі структурні підроз-
діли, як загальноосвітня школа, дошкільний навчальний заклад, 
заклади позашкільної освіти. Звичайно, створення таких шкіл 
вимагало значної матеріально-технічної бази, організації гаря-
чого харчування школярів, підвозу учнів, забезпечення вчите-
лів житлом тощо, що ускладнювало темпи запланованого пере-
ходу всіх сільських шкіл на такий режим. Натомість, існували 
більш нагальні потреби. Насамперед будівництво дошкільних 
навчальних закладів. За період 1981–1984 рр. побудовано 
дитячих садочків на 11360 місць, зокрема за рахунок держав-
них капіталовкладень – на 9520 місць, за рахунок коштів кол-
госпів – на 1840 місць [11, арк. 1]. Таким чином, станом на  
1984–1985 н.р. дошкільним вихованням було охоплено 74,6 тис. 
дітей (65,1%, за середнього показника в УРСР – 59,3%). 119 сіль-
ських населених пунктів не мали дитячих садочків.

Станом на 1985 р. у Сумській області налічувалося 467 шкіл 
подовженого дня і шкіл з групами подовженого дня. Контин-
гент тих, хто навчається у таких закладах, зріс з 69148 чол. 
у 1981/1982 н.р. до 70385 чол. у 1984/1985 н.р., що становило 
46,1% від контингенту школярів 1–8 класів.

Після здобуття Україною незалежності схожу організацію 
освітнього процесу мали «навчально-виховні комплекси» (НВК) – 
тип навчального закладу, в якому організація профільного нав-
чання передбачає об’єднання освітніх, фінансових, інформацій-
них ресурсів основної та старшої ланки школи, міжшкільного 
навчально-виробничого комбінату, закладу початкової профе-
сійної освіти, позашкільних освітніх закладів. НВК були запро-
ваджені після прийняття Постанови Кабінету Міністрів України 
№ 306  від 12 березня 2003 р. «Про затвердження Положення про 
навчально-виховний комплекс «дошкільний навчальний заклад – 
загальноосвітній навчальний заклад», «загальноосвітній навчаль-

ний заклад – дошкільний навчальний заклад». Для вирішення 
основних питань діяльності навчально-виховного комплексу тут 
також створювався колегіальний орган управління – педагогічна 
рада та органи громадського самоврядування, повноваження 
яких визначалися положеннями про загальноосвітній і дошкіль-
ний навчальні заклади та статутом навчально-виховного комп-
лексу. Відповідно до статуту могли створюватися піклувальна 
рада, батьківський комітет тощо, положення про які розробляло 
і затверджувало МОН [12]. У новому Законі про освіту відсутнє 
визначення «навчально-виховний комплекс» як рекомендованого 
типу навчального закладу.

Таким чином, на основі аналізу функціонування шкіл-комп-
лексів Сумської області у першій половині 1980-х рр. можна 
стверджувати, що такий тип організації навчально-виховного 
процесу є досить ефективним за наявності належної матері-
ально-технічної бази. Самопідготовка, громадська і трудова 
діяльність позитивно сприяли би профорієнтації школярів, 
технології розвитку у людини позитивного ставлення до праці 
і у майбутньому допомогли б з успішним вибором професії 
з урахуванням потреб виробництва.
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Bilotserkivska I. Organization of school complexes in 
Sumy region in the first half of the 1980s

Summary. In this study the author has attempted to cover 
the process of introduction of schools-complexes as a new 
type of organization of educational process in Sumy region in 
the first half of the 1980’s. It has been found that in searching 
for implementation of the idea of a comprehensive approach 
to educating and upbringing, public educational authorities 
found a form of organization of education and training that 
was called schools-complexes. Organizationally, the school-
complex combined, as educational units, a high school, 
a kindergarten, an educational workshop complex, a studio 
of children’s technical creativity, sports, music, choreographic 
and art schools.

It has been established that the first school-complexes 
started to operate in vil. Ulyanovka of Bilopillia district, vil. 
Yurieve of Putyvl district, vil. Dubovychi and vil. Yaroslavtsi 
of Krolevets district, vil. Boromlia of Trostyanets district, 
vil. Sosnivka of Konotop district, vil. Mykolaivka, vil. Velyka 
Chernechchyna and vil. Stepanivka of Sumy district, vil. Vovna 
of Shostka district, vil. Mykhailivka of Lebedynsky district, 
vil. Znob-Novgorod of Seredyno-Buda district, etc.

The results of the study show that the schools-complexes have 
reduced the migration of the population from the countryside. 
The number of graduates of school-complexes who stayed to 
work in collective and state farms, as well as those who were 
sent to educational institutions of agricultural profile, was much 
higher than similar indicators of other schools.

It has been established that extended-day-school-complexes 
allowed parents, especially women and mothers, to get more 
involved in the production process. In the case of a significant 
labour force deficit in rural areas, that was of a particular 
importance. It was also found that in the subsequent official 
reports of the Sumy Regional Department of Public Education 
for 1984‒1985 the work of the schools-complexes were paid 
a special attention. Establishment of such schools required 
a substantial material and technical base, organization 
of hot meals supply to the students, transportation services, 
provision of accommodation to the teachers, etc., which made 
the transition of all rural schools to the schools-complexes 
more complicated.

Based on the analysis of functioning of the schools-
complexes in Sumy region in the first half of the 1980s, it 
was concluded that type of organization of the educational 
process was quite effective in the case of a proper material 
and technical base. Such aspects as students’ self-preparation, 
community and work activities would positively impact 
the vocational guidance of students, development of a positive 
personal attitude to work and would subsequently help with 
a favourable choice of a profession taking into account 
the needs of the production sector.

Key words: schools-complexes, educational establishments 
of Sumy region, educational and training process, vocational 
orientation, extracurricular work, Sumy regional department 
of public education, educational and upbringing complexes.


